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Spaţiul geografic care formează din punct de vedere administrativ judeţul 
Bihor este situat la sud-sud est de limita dintre judeţul Sălaj, la vest de graniţa cu 
Ungaria, la nord est de râul Someş, iar la est aliniamentul dintre localităţile Ciucea 
şi Zalău (I.O. Berindei, Gh.P.Pop, 1972), cuprinzând trei unităţi geografice 
importante: munte, deal, şes. 

Zona muntoasă este reprezentată de Munţii Bihorului şi o serie de muncei 
cu o altitudine mai redusă cum sunt: Codru-Moma, Pădurea Craiului şi Muntele 
Şes. 

Zona de deal se desfăşoară imediat sub munţi, ca o prelungire a acestora, 
separate prin văi largi, însoţite de terase. Altitudinea lor scade de la cca. 600 m cât 
au în vecinătatea munţilor, până la 200 m deasupra Câmpiei Crişurilor. 

De-a lungul văilor principale cum sunt: Barcăul, Crişul Repede şi Crişul 
Negru există şapte nivele de terase cu o altitudine ce scade pe măsură ce se apropie 
de Câmpia Crişurilor. 

Primele trei terase, prin scufundare, vor trece lent în planul general al 
câmpiei. În valea Barcăului şi a Crişului Repede ele au o dezvoltare mai mare pe 
partea stângă a văilor, în timp ce în valea Crişului Negru această dezvoltare este pe 
partea dreaptă. 

Zona de câmpie cuprinde două unităţi distincte: 
Câmpia înaltă şi Câmpia joasă (I.O. Berindei, Măhăra, 1971). 
Câmpia înaltă s-a format printr-un proces de acumulare şi eroziune la nivelul 

teraselor. Relieful constituie, în ansamblu, un plan înclinat, de la 200 m în vecinătatea 
dealurilor, până la 11 Om spre Câmpia joasă. 

Câmpia joasă rezultată din procesul de acumulare şi eroziune prin divagarea 
reţetelor hidrografice cu precădere a Crasnei, Erului, Barcăului, a Crişului Repede 
şi a Crişului Negru. Aceste râuri au albiile meandrate, instabile, puţin adânci şi nu 
sunt însoţite de terase. Şesurile actuale de inundaţie ale văilor Erului, Barcăului, 
Crişului Repede şi Crişului Negru sunt umede şi local mlăştinoase. 

lndiguirea râurilor principale şi realizarea unei numeroase reţele de canale au 
afectat şi uneori au distrus o serie de aşezări preistorice. 

• Prezentul studiu a fost publicat în limba germană în volumul omagial Festshift fur 
Gheorghe Lazarovici, Editura Mirton, Timişoara 2001. 
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Flora şi fauna specifice acestui relief divers au asigurat, încă din antichitate, 
condiţii propice de viaţă comunităţilor umane. 

Bogăţiile naturale ale subsolului au fost cunoscute şi utilizate încă din 
preistorie. Variatele roci existente au fost explorate şi prelucrate în aşezările neolitice. 
Zăcămintele de nisipuri bituminoase de la Dema şi Suplacu de Barcău au fost de 
asemenea cunoscute şi folosite de comunităţile neolitice, nu numai pentru utilităţi 
casnice dar şi pentru înfrumuseţarea ceramicii, prin pictură. 

Arealul geografic la care ne referim a fost supus unui proces de neolitizare 
prin difuziune din Orient, prin Anatalia, Ciclade şi Thesalia, difuziune constând 
într-o migrare etnică, încadrată arheologic în trei mari etape. 

A luat naştere, astfel, un complex cultural neolitic care cuprinde aproape 
întregul teritoriu al României ( cu excepţia Maramureşului şi Dobrogei) pe care 
limbajul de specialitate îl numeşte Cultura Starcevo - Criş. 

Printre caracteristicile acestei perioade menţionăm: aşezări stabile pc 
terasele râurilor, domesticirea animalelor atestată prin numeroasele oase aparţinând 
speciilor domestice, cultivarea primitivă a plantelor, resturi de cereale-paie, pleavă 
- fiind frecvente în pasta ceramicii, închegarea unui sistem de credinţe magico
religioase distincte, ale cultului fertilităţii şi fecundităţii. 

Istoricul cercetărilor 
În definirea, periodizarea internă, precizarea legăturilor cu alte culturi, sunt 

cunoscute contribuţiile esenţiale ale areheologilor Dumitru Berciu, Ion Nestor, Mircea 
Petrescu-Dâmboviţa, Eugen Conşa. 

Pentru Transilvania descoperirile vechi au fost tratate de Ida Kutzian în 
monografia dedicată culturii Koros (Kutzian 1944). Nicolae Vlassa sintetizează pentm 
prima dată descoperirile aparţinând acestei culturi, precizându-i atât locul cât şi rolul 
ei în neoliticul sus-est european (Vlassa 1966). Prin cercetările ulterioare, în special 
cele de la Gura Buciului, s-a precizat vechimea, evoluţia internă şi legăturile cu 
staţiunile din ţară şi din spaţiile geografice mai largi (Vlassa 1966; 1967; 1980). 
Cercetările de la Ocna Sibiului (I.Paul 1962; 200; 1983) au precizat fazele timpurii 
şi dezvoltate ale acestei civilizaţii. 

În nord-vestul României în jud. Sălaj Lak6 (1980; 1981; Lazarovici- Lak6 
1981) şi Satu Mare (Bader 1968) s-au efectuat deasemenea cercetări cu rezultate 
remarcabile. Pentru jud. Bihor sunt cunoscute în literatura de specialitate aşezările 
de la Suplacu de Barcău pct. "Lapiş" şi Fughiu (Ignat 1978; 1979), alături de 
descoperiri mai vechi (Kutzian 1944, Dumitraşcu 1972). 

O contribuţie deosebită în cercetarea, ordonarea şi coroborarea datelor 
despre această cultură cu o arie atât de vastă şi în acelaşi timp atât de importantă în 
lămurirea procesului de neolitizare, îi revine, fără îndoială, cercetătorului Gheorghe 
Lazarovici. 

Este, credem, elocvent să cităm cu acest prilej lucrările Gornea - Preistorie, 
1977, Neoliticul Banatului 1979, monografia neoliticului timpuriu în România, 1984 
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şi prestigioasa lucrare monografică Gura Baciului, în colaborare cu Zoia Maxim 
care a fost premiată de Academia Română. Trebuie să remarcăm în acelaşi timp 
contribuţia deosebită adusă de Gheorghe Lazarovici în studierea neoliticului 
românesc, în toate etapele acestuia precum şi racordarea lui la descoperirile din 
spaţii mai largi, contribuţie care însumează peste 100 de studii publicate în ţară sau 
în străinătate. 

Tipuri de aşezări. Stratigrafie. 
Din punct de vedere geografic purtătorii culturii Starcevo - Criş ocupă atât 

zona de câmpie (Sânicolau Român, Cefa, Sântandrei, Oradea, Fughiu, Santău -
Mic, Biharea, Valea lui Mihai, Văşad) cât şi zona deluroasă (Mişca, Suplacu de 
Barcău, Râpa, Tăşad). Sunt folosite şi peşterile ca adăposturi temporare (Câmpani, 
Vadu Crişului). 

Aşezările sunt stabilite pe terase cu panta nu prea înaltă (Suplacu de Barcău, 
Râpa, Biharea, Mişca) sau chiar pe malul apelor (Fughiu, Sântandrei), fiind 
nefortificate. 

Toate aşezările cercetate până acum comportă un singur nivel de locuire şi 
îşi încep evoluţia în faza III B după periodizarea propusă de Gh. Lazarovici 
(Lazarovici 1979). 

Locuinţe 

Pe baza săpăturilor sistematice întreprinse în aşezările de la Râpa 
(Dumitraşcu 1972) Suplacu de Barcău (Ignat 1978) şi Fughiu (Ignat 1979) au fost 
sesizate trei tipuri de locuinţe (Ignat 1983) şi anume: 

- bordeie 
- semibordeie 
- locuinţe - platformă de suprafaţă. 

Aceste tipuri de locuinţe nu reprezintă - cronologic sau evolutiv - faze 
diferite în dezvoltarea acestei culturi, ele coexistând în aceleaşi aşezări şi la acelaşi 
nivel. 

1. Locuinţe - bordei, adâncite în pământ, au fost descoperite în aşezările de 
la Râpa, Fughiu şi Suplacu de Barcău. 

La Râpa este semnalat un bordei adâncit în pământ, la 1, 15 m de la suprafaţa 
de călcare actuală, având forma oval-alungită, neregulată. 

În aşezarea de la Fughiu a fost descoperit un bordei - surprins stratigrafic 
în malul Crişului Repede având lungimea de 5,25 m şi adâncime de 0,75 m dispus 
pe patul de pietriş rulat al vechii albii. 

Dintre complexele de locuinţe din staţiunea de la Suplacu de Barcău, 
locuinţe - bordei nr. 5 aparţine acestui tip, având în acelaşi timp un plan deosebit 
faţă de cele menţionate. 

Latura nord-estică a bordeiului are forma de pâlnie, dând impresia de 
locuinţă rectangulară, cu colţurile rotunjite, cu un coridor de acces. În această zonă 
stratul de lut în care se adânceşte începe la - 0,90 m. 
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Latura - sau jumătatea - nord-estică are forma ovală, mărginită de 6 gropi 
de stâlpi care susţineau desigur, acoperişul. În această porţiune lutul începe abia la 
1,30. Această denivelare a lentilei de lut a făcut necesară amenajarea cu stâlpi a 
uneia din laturi. Adâncimea bordeiului este de 0,45 m, iar în aşa zisul "coridor" de 
O, 70 m. Menţionăm că nu s-a sesizat un prag între cele două "încăperi", diferenţa de 
nivel fiind marcată de o uşoară pantă. 

Dimensiunile bordeiului nr. 5 sunt mai mari decât ale celor amintite: lungimea 
totală este de 6,25 m, lăţimea maximă de 7,20 m; lungimea coridorului este de 3,75 
m, lăţimea de 6,50 m. 

În interior, la distanţa de 1 m de la intrare, a fost descoperită o vatră 
dreptunghiulară, amenajată şi făţuită cu puternice urme de arsură. 

Inventarul bordeielor descrise constă din fragmente ceramice, greutăţi de 
lut perforate, uneltele litice fiind puţine: o daltă în bordeiul de la Râpa, fragmente de 
lame şi deşeuri din obsidiană în B 5 de la Suplac. O figurină de la Râpa şi o piesă din 
lut, reprezentând o pasăre stilizată, de la Suplac, completează inventarul. 

2. Semibordeie. Includem în acest tip locuinţele care sunt doar parţial 
adâncite în pământ. În aşezarea de la Suplac de Barcău au fost descoperite două 
asemenea locuinţe (Ignat 1980) de formă rectangulară, cu colţurile rotunjite având 
adâncimile de 0,40 şi 0,35 m cu dimensiuni modeste (l,40xl,90 m şi respectiv 2,80 x 
2,10 m). 

Inventarul acestor locuinţe conţine fragmente ceramice, chirpic, greutăţi de 
lut perforate, iar în semibordeiul nr. 4 a fost descoperită o piesă din lut reprezentând 
o labă de animal. 

3. Locuinţe de suprafaţl. În aşezarea de la Fughiu a fost descoperită o 
locuinţă de suprafaţă cu lungimea de 5, 1 Om surprinsă în secţiune pe o lăţime de 1, 70 
m. Se prezintă sub forma unei platforme de chirpic. Din inventarul locuinţei 
menţionăm: două dălţi din piatră şlefuită, ceramică, greutăţi de lut perforate. 

În aşezarea de la Suplacu de Barcău au fost descoperite, deasemenea, un 
număr de 5 locuinţe-platformă, cercetate parţial. Se prezintă sub forma unor mici 
aglomerări de chirpic şi fragmente ceramice, fără ca între ele să existe un strat de 
cultură. După modul în care sunt grupate şi dimensiunile reduse, ele reprezintă colibe 
de suprafaţă. Sunt orientate cu axele lungi nord-vest-sud est, nedepăşind lăţimea de 
1,90 m. 

Tipurile de locuinţe identificate în aşezările din nord-vestul României sunt 
caracteristice culturii Starcevo-Criş. 

Locuinţele-bordei sunt frecvente nu numai în etapele vechi (Vlassa, 1976, 
p. l 08-109). Prezenţa lor în nord-vestul României dovedeşte mai degrabă o unitate 
culturală cu aşezările din Transilvania, Oltenia (Dumitru Berciu 1961, p.29) Banat 
(Lazarovici 1977, p.23) şi Moldova (1980, p.106) ele nefiind atestate în Ungaria 
(Kutzian 1944, p.44). 
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Semibordeiele reprezintă o variantă intermediară între bordeie şi locuinţele 
de suprafaţă şi sunt cunoscute şi la Târguşorul Vechi (Teodorescu 1963, p.251) 

Locuinţele de suprafaţă, forma cea mai răspândită, de dimensiuni variabile 
sunt atestate în Moldova (Ursulescu 1984, p.14), Oltenia (Berciu 1959, p.75), în 
Banat (Lazarovici 1977 a, p.22) în Transilvania (Horedt 1956, p.9) şi Muntenia 
(Teodorescu 1963 p.256). 

În bordeiul nr.5 de la Suplacu de Barcău s-a descoperit, după cum am arătat, 
o vatră amenajată din lut. Asmenea vetre sunt prezente la Leţ (Nestor 1957,p.60) 
Trestiana (Popuşoi 1980, p.106, 109) Târguşorul Vechi (Teodorescu 1963, p.215). 

Unelte 
Uneltele din piatră sunt relativ puţine. Din silex şi obsidian au fost lucrate 

lame cu secţiunea triunghiulară, înguste, gratoare pe vârf de lamă, aşchii atipice şi 
nuclee, dovadă că acestea erau lucrate pe loc. 

Dintre uneltele şlefuite menţionăm două dălţi, lucrate din menilit şi respectiv 
din gresie aleuritică, ambele cu urme de utilizare, descoperite la Fughiu (Ignat 1979, 
p. 722, PI. X, fig. 2-3). Menţionăm deasemenea câteva fragmente de unelte şlefuite, 
sparte din vechime prin folosire îndelungată. 

Ceramica - descoperită în locuinţe sau în stratul de cultură din aşezările 
cercetate prezintă, în general aceleaşi caracteristici ale pastei, formelor şi decorului. 
Pasta conţine, alături de resturi vegetale tocate, nisip şi pietriş, cu netezire îngrijită, 
în special în interior. Ceramica semifină are pereţii mai subţiri, cu amestec de nisip 
fin şi mică. 

Oalele sunt cele mai răspândite forme, lucrate din pastă de uz comun. Au 
corpul bombat, buza evazată, mai alungită sau mai scurtă (PI. II, fig. 1-1 l, PI. III 
fig. 1-5). 

Castroane sau străchini, lucrate din ambele categorii de pastă, au fundul 
plat sau uşor profilat, corpul bombat, cu buza dreaptă sau pereţii oblici şi gura largă 
(PI. IV, fig. 1-8; PI. V, fig. 1-6; PI. VI, fig.1-9). Unele exemplare sunt prevăzute cu 
picioruşe (PI. VII, fig. 1-3). 

Cupe cu picior gol în interior, mai înalt (PI. VIII, fig. 1-6) sau mai scund 
(PI. IX, fig. 1-8, lucrate numai din pastă de uz comun. 

Vase de provizii cu pereţii groşi, lucrate numai din pastă de uz comun, 
descoperite în preajma locuinţelor sau în stratul de cultură (PI. X fig. 1-5). 

Decorul constă, în general, din ciupituri cu unghia, incizii late, oblice, în 
reţea sau în zig-zag, impresiuni în formă de fagure, barbatină împrăştiată, aplicată 
în special pe vasele mari (Ignat 1980, PI. IV - VI). Ornamentele în relief sunt 
simpli sau butoni grupaţi câte doi (Ignat 1978, P. VI, fig. 3, 7, 8, 9). 

Ceramica prezentată - atât forma cât şi decorul - este comună tuturor 
aşezărilor neolitice timpurii, în această etapă de dezvoltare, încât citarea unor 
analogii, atât de cunoscute tuturor cercetărilor, o considerăm inutilă. 
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Plastica 
O categorie importantă de piese, care ne permit formarea unor imagini 

despre viaţa spirituală a comunităţilor neolitice o reprezintă, desigur, obiectele modelate 
în lut. 

În aşezările din nord-vestul României acestea se pot încadra în următoarele 
categorii: - reprezentări antropomorf 

- reprezentări zoomorfe 
- tăbliţe 
- altăraşe 

Reprezentările antropomorfe - figurine umane, în totalitate feminine sunt 
prezente la Râpa (Dumitraşcu 1972, p.51) Suplacu de Barcău (Ignat 1978, p.11, pi. 
VIII, 1-3), cu elemente definitorii pentru faza târzie (faţa triunghiulară, marcare 
braţelor) păstrând însă şi trăsături ale fazei timpurii (cum ar fi modelarea plastică a 
sânilor, marcarea sexului) (Lazarovici 1984, p. 77). Astfel de reprezentări sunt prezente 
şi în aşezarea de la Zăuan (Lazarovici - Lak6 1981, p.26). 

Reprezentările zoomorfe - prezente în două locuinţe din aşezarea de la Suplacu 
de Barcău - Lapiş redau o labă de animal şi o pasăre stilizată (PI XI, fig. 1-2). 

Tăbliţa de lut, de formă romboidală, perforată pentru prindere, cu ornamente 
în relief constând din romburi circumscrise (Ignat 1978, p. VIII, fig. 4) se leagă pe 
spaţii mai largi de o piesă de la Perieni (Petrescu Dâmboviţa 1957, p. 73, fig. 7 /17), 
sau de cea de la Trestiana ornamentată cu incizii meandrice (informaţie Eugenia 
Popuşoi). 

Acestor plăcuţe li se atribuie, în general, rolul de talisman sau însemnele 
unor simboluri (Lazarovici 1984, p.80). 

Altăraşe - în colecţia veche a Muzeului Ţării Crişurilor se păstrează un 
fragment de altăraş de formă patrulateră (Ignat, 1982, p.42, PI. IV, fig. 1) iar alte 
două fragmente provenind de la Oradea şi Sântandrei sunt publicate de Ida Kutzian 
(1944, PI. XVI, fig. 5-6). Asemenea piese, frecvente în neoliticul vechi, sunt cunoscute 
în Transilvania la Ocna Sibiului, Leţ, Gura Baciului. Pe lângă rolul funcţional al 
iluminatului, pe care îl îndeplineau, desigur, aceste piese, puteau avea şi un rol religios, 
magic, în idea întreţinerii focului veşnic viu, sau pentru aducerea unor anume jertfe. 

În încheere trebuie să menţionăm deasemenea unele reprezentări plastice pe 
vasele mari de provizii, păstrate, din păcate fragmentar (Ignat 1978, p.13, fig. 14-
15). Astfel de reprezentări sunt cunoscute în general în neoliticul timpuriu. 

Analizând reprezentările plastice ale ooliticului vechi, putem concluziona că 
există un sistem magio-religios bine conturat, cu anumite canoane respectate în 
realizarea pieselor cu această destinaţie. 

Idolii feminini sunt legaţi de cultul fecundităţii precum şi de rolul femeii în 
sânul comunităţii, după cum cei zoomorfi sunt puşi în legătură cu anumite credinţe 
legate de vânătoare sau creşterea animalelor domestice. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



7 Neoliticul vechi în nord-vestul României 29 

Prezenţa acestor reprezentări - idoli, tăbliţe, altăraşe, pe spaţii vaste, în 
toate aşezările neoliticului vechi, denotă cristalizare a acestor credinţe şi practici 
comune acestui orizont cronologic. 

Economia comunităţilor neoliticului timpuriu se baza pe cultivarea primitivă 
a plantelor, dovadă resturile vegetale tocate prezente în pasta ceramicii, creşterea 
animalelor domestice, dar şi vânătoare şi pescuit. Amplasarea aşezărilor în zone 
care să ofere deasemenea posibilităţi nu este de loc întâmplătoare. 

Resturile menajere descoperite în aşezarea de la Suplacu de Barcău (Ignat 
1980, p.525) indică o faună tipică neoliticului vechi (Bos taurus L., Sus scrofa în 
faza domestică, capra cf.hircus L.) dar şi resturi de Capreolus capreolus provenite 
din vânătoare. 

În ceea ce priveşte populaţia, cercetătoarea Zoia Maxim bună cunoscătoare 
a neoliticului transilvănean, apreciază că locuirea de la Suplacu de Barcău - Lapiş 

se situează printre aşezările intens populate alături de cele de la Ocna Sibiului, Leţ, 
Zăuan, Homorodu de Sus ş.a (Maxim 1999, p.134 ). 

Încadrarea cronologică 

Aşezările neoliticului vechi din nord-vestul României se încadrează în faza 
III B conform periodizării realizate de Gheorghe Lazarovici (Lazarovici, 
1984, p.66). 

Pentru această încadrare pledează trăsăturile care individualizează această 
etapă rezultate dintr-un nou impuls sudic, denumit şi Chalcoliticul Balcano-Anatolian. 

În Transilvania acest fenomen duce la crearea a două grupe distincte, în 
funcţie de zona originară a acestui impuls (Maxim 1999, p.46): impulsul vin cian este 
caracteristic pentru vestul (Draşoveanu 1981, p.38) şi nord-vestul Transilvaniei. 

Din această grupă fac parte aşezările de la Arad (Lazarovici - Pădureanu 

1981, p.20), Fughiu, Oradea, Suplacu de Barcău, Homorodu de Sus (Bader 1968), 
Zănan I (Lazarovici - Lako 1981, p. 43-48), Kalmar 1987, p.60, Gura Baciului, 
Ţaga (Kalmar 1983, p.359-369), Hunedoara - Biserica Reformată (Draşovean 
1989, p.40). 

Având în vedere cercetările restrânse în aşezările neoliticului vechi din nord
vestul României considerăm necesar publicarea unui repertoriu al descoperirilor 
cunoscute până în prezent. 

1. Biharea Cercetările arheologice întreprinse în pct. "Grădina C.A.P." de către 
Sever Dumitraşcu au evidenţiat existenţa unei locuiri Starcevo - Criş. 

2. Cefa - în hotarele comunei, punctul "Rădvan" prin cercetările lui Ion Crişan au 
fost descoperite şi fragmente ceramice aparţinând unor vase mari. 
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3. Câmpani din Peştera II "Dâmbul Colibii" provin fragmente ceramice şi o cupă 
cu picior. Materialul se păstrează în colecţia Muzeului de Istorie al Transilvaniei, 
Cluj (Vlassa SCIV, 1961, p.17) 
4. Fughiu (corn. Oşorhei) Aşezare (Ignat, Crisia 1979, p.721-733). 
5. Mişca (corn. Chişlaz) În toamna anului 1977 în hotarul satului cercetările 
întreprinse de Sever Dumitraşcu au identificat trei puncte arheologice: Fântâna 
Sasului, "Dealul Berchi" şi "Dealul Şvabilor" unde au fost descoperite fragmente 
ceramice atribuite culturii Starcevo - Criş. 

6. Oradea în colecţiile vechi ale Muzeul Ţării Crişurilor Ida Kutzian aminteşte un 
fragment de altar (Ignat 1981, PI. VIII). 
- Pe teritoriul oraşului (Parcul Petofi) pe fosta terasă a văii Parisului, azi dispărută, 
au fost descoperite fragmente ceramice decorate cu "ciupituri", vase cu buze alveo
late, fundul profilat (Ignat Crisia 1981, p.41-59). 
7. Râpa (corn. Tinca) aşezare în pct. "Dealul Morii" (Dumitraşcu Lucrări ştiinţifice, 
Oradea, 1972, p.50). 
8. Santău Mic (corn. Borş) În colecţiile Muzeului Ţării Crişurilor a fost identificat 
un vas lucrat din pastă cenuşiu-negricioasă , conţinând pleavă, având fundul profilat, 
corpul bombat, buza răsfrântă. Conform inventarului din anul 1903 piesa provine 
din această localitate. 
9. Sălacea Literatura de specialitate menţionează descoperirea unor fragmente 
ceramice aparţinând neoliticului vechi (Roşka, Repertorium .. , p.81, nr. 14; Comşa, 
Dacia N.S. 1963 p.478) 
1 O. Sântandrei Din aşezarea neolitică provine un fragment de altar (Kutzian, Diss 
Panon II, 23, p.33, P. XVI, fig. 6). 
11. Suplacu de Barcău - aşezare pct. "Lapis" (Ignat Crisia, 1978, p.9-25; Crisia, 
1981, p.521-531, Crisia 1983, p.9-16). 
12. Tăşad (Drăgeşti) Pe dealul "Cetăţaua" cercetările întreprinse de regretatul coleg 
Nicolae Chidioşan au identificat, în ultimul nivel, fragmente ceramice Starcevo
Criş. 

13. Vadu Crişului - În peştera nr. II, stratul de cultură neolitic conţine şi fragmente 
ceramice lucrate din pastă poroasă, conţinând pleavă, ornamentate cu "ciupituri". 
(săpături efectuate de Doina Ignat şi regretatul paleontolog Tiberiu Jurcsak). 
14. Văşad - (corn. Curtuişeni) Din hotarul satului pct. "Cartierul ţiganilor" provin 
fragmente ceramice atribuite neoliticului vechi. 
15. Valea lui Mihai - Literatura de specialitate menţionează pe lângă numeroasele 
descoperiri aparţinând altor culturi neolitice şi fragmente ceramice Starcevo-Criş 
(Roska, Repertorium ... , p.81, nr. 14; Comşa, Dacia N.S. 1963, p.478). 
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LE NEOLITHIQUE INFERIEUR AU NORD-OUEST DE LA ROUMANIE 

- Resume -

Le relief du departement de Bihor reunit trois formations geographiques: 
la montagne, Ies collines et la plaine, en offrant ainsi des conditions propices pour 
la vie des communautes humaines depuis la prehistoire. 

Quant â l'epoque neolithique, Ies plus anciennes traces d'habitation 
appartiennent au complexe Starcevo-Criş . Les porteurs de cette civilisation occupent 
tant la plaine que Ies collines. Ils utilisent aussi Ies grottes en tant qu'abrits 
temporaires . Les habitations decouvertes dans Ies sites qu' on a recherches sont de 
trois types : chaumieres, demi-chaumieres et habitations-plateforme de surfacc. 

Les outils lithiques sont tailles en silex et en obsidienne. Les outils polis 
sont rares et prouvent une utilsation de longue duree. 

Parmi Ies formes ceramiques, Ies plus repandues sont: Ies bols, Ies pots, 
Ies coupes a pied, Ies vases a provisions. 

On peut reconstituer la vie spirituelle des communautes neolithiques â I' a ide 
des objets modeles en terre cuite : des representations anthropomorphes et 
zoomorphes, des tablettes et de petits autels. 

L' economie avait â la base la culture primitive des plantes, I' elevage des 
animaux domestiques et aussi la chasse. 

On peut encadrer Ies sites du neolithique inferieur du nord-ouest de la 

Roumanie dans la phase III B, d'apres Gh. Lazarovici. 
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